
BUZĂUL OGLINDIT ÎN MEDALISTICĂ 

NISTOR VERONICA 

Piesele de medalistică sunt incontestabile izvoare istorice, de o reală valoare 
documentară, ele oferindu-ne un întreg evantai de informaţii privind evenimente sau 
personalităţi, care prin activitatea lor s-au remarcat în viaţa social-economică, politică, 
ştiinţifică, culturală sau sportivă a ţării. 

Medaliile, plachetele, insignele, alte însemne, pe care le prezentăm în paginile ce 
urmează, se referă la oraşul şi judeţul Buzău, la istoria sa, la diferite personalităţi, care 
s-au născut sau au trăit în ţinuturile buzoiene. 

În anul 1976 s-au sărbătorit 1600 de ani de la prima atestare documentară a 
Buzăului. Cu prilejul acestui jubileu au fost organizate o serie de manifestări, a fost 
ridicat monumentul din parcul "Crâng" şi a fost bătută o medalie. 

Documentul, o scrisoare patristică "Pătimirea Sfântului Sava" din anul 376, a 
arhiepiscopului Vasile cel Mare al Caesareei cappadocciene către lunius Soranus, 
guvernatorul Scythiei Minor şi păstrată în copie în arhivele Vaticanului şi în Biblioteca 
"San Marco" din Veneţia, menţionează martirizarea Sfântului Sava (actualul patron 
spiritual al Buzăului) la 12 aprilie 372 în râul Mousaios (Buzău) de către goţii idolatri 
ai lui Athanarich. În document găsim informaţii preţioase despre viaţa social
economică, demografie şi organizarea bisericii în ţinuturile Buzăului în cea de a doua 
jumătate a secolului al IV-iea. 

Medalia1 jubiliară, ce marchează acest important eveniment istoric, este 
confecţionată din bronz, are un diametru de 50 mm şi prezintă pe avers, în centru, 
stema judeţului Buzău; în partea de sus, dispusă semicircular, legenda: ROMÂNIA, iar 
dedesubt anul: 1976. Pe revers, în relief, imaginea unui dac în picioare, ce ţine în mâna 
dreaptă un stindard dacic, iar în mâna stângă un scut oval, decorat pe margine cu mici 
bumbi şi în mijloc cu un stindard dacic; deasupra, anul: 376, iar jos, în arc: 
MOUSAIOS. Fig. 1 

În 1995 s-au aniversat I 00 de ani de la primele săpături arheologice de la Sărata 
Monteoru, localitate din judeţul Buzău, care a dat numele uneia din cele mai vechi şi 
mai importante culturi ale epocii bronzului din ţara noastră. Prin bogăţia şi importanţa 
descoperirilor, Sărata Monteoru constituie unul din marile complexe arheologice ce 
cuprinde aşezări şi necropole care aparţin mai multor etape dintre neolitic şi sec. XI
XIl2. 

În perioada anilor 1893-1895 inginerul Eduard Honzik, de origine germană, a 
construit şi amenajat complexul balnear Sărata Monteoru, proprietatea lui Grigore 

1 Muzeul Judeţean Buzău, medalie inv. 15140. 
2 Zaharia Eugenia, Staţiunea arheologicii de la Sllrata Monteoru în ;'Studii şi cercetari de istorie 

buzoian!", Buzliu, 1973, p. 17. 
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Constantinescu-Monteoru. Cu ocazia lucrărilor de construcţii, el a descoperit şi a 
colectat numeroase fragmente de ceramică, constituind astfel o colecţie, pe care mai 
târziu a donat-o Muzeului din Berlin. În 1907 Hubert Schmid studiază colecţia, publică 
un articol şi, apoi, în anii 1917-1918, face primele cercetări la Sărata Monteoru, în 
punctul Cetăţuia. Rezultatul descoperirilor îl detennină să consacre în literatura de 
specialitate staţiunea Sărata Monteoru şi cultura nou descoperită3 • 

Profesorul Ion Nestor s-a născut în 1905 la Focşani, unde a făcut şi primele 
studii şcolare. Între 1922-1926 el unnează cursurile Facultăţii de Istorie din Bucureşti. 
Se specializează în Gennania la Berlin şi Marburg ( 1927-1932), unde a avut 
posibilitatea să cunoască şi să catalogheze materialul arheologic de la Sărata Monteoru. 
Îşi dă doctoratul în arheologie la Universitatea din Marburg. În anii 1926-1927 Ion 
Nestor 1-a ajutat pe prof. Ion Andrieşescu în cercetările pe care acesta le-a făcut la 
Sărata Monteoru. Din 1937 săpăturile arheologice au fost reluate de un colectiv 
coordonat de Ion Nestor; ele vor continua, cu unele întreruperi, până în anul 19584

. 

Prima prezentare completă a descoperirilor de la Sărata Monteoru şi atribuirea 
definitivă a numelui de "Cultura Monteoru" se datorează lui Ion Nestorşi lucrării sale 
de sinteză din 1933, "Der Stand der Vorgeschichtsforschung in Rumănien'~ Capitolul 
respectiv subliniază elementele determinante şi caracteristicile "Culturii Monteoru ·: 
distincte în contextul epocii bronzului românesc şi european. Este o prezentare bazată 
p~ analiza ~spectelor privind răspândirea, conţinutul materialului, caracteru/ tipologic 
ş1 cronologia· . 

Prof. Ion Nestor a desfăşurat o bogată activitate de cercetare şi didactică în 
cadrul Institutului de Arheologie şi al Facultăţii de Istorie din Bucureşti. A coordonat 
cercetările pe şantierele arheologice de la Glina, Fedeleşeni, Zimnicea, Dridru, Ploieşti 
Triaj, Săluşari, Harghita şi Suceava etc. A fost membru al Institutului arheologic 
gennan din Frankfurt am Main, membru al Comitetului pennanent al Uniunii 
internaţionale de ştiinţe pre- şi protoistorice etc. A participat cu comunicări ştiinţifice 
la numeroase congrese internaţionale (Congresul internaţional de Arheologie Bucureşti 
1955, Congresul internaţional de pre- şi protoistorie Istambul-Bogoşkivi Turcia etc.), 
recunoscut ca fiind o autoritate ştiinţifică în arheologia preistorică şi protoistorică 

românească. 

Medalia6 "I 00 de ani de la începutul săpăturilor arheologice la Sărata 
Monteoru", este bătută din bronz, cu un diametru de 65 mm. Pe avers este prezentat în 
relief bustul profesorul Ion Nestor, în profil spre stânga, cu pălărie pe cap; deasupra, 
legenda semicirculară: ION NESTOR 1905 - 1974; în partea stângă-jos, semnătura 
gravorului: V. G. Pe revers, legendă circulară: 100 DE ANI DE LA ÎNCEPUTUL 
SĂPĂTURILOR ARHEOLOGICE, iar în câmpul medaliei, pe un fundal haşurat două 

3 Idem, Cultura Monteoru în lumina săpăturilor de la Sărata Monteoru în „Sărata Monteoru - schiţă de 
monografie". Buzău, 1995. p. I. 

4 Ibidem. 
5 Ibidem, p. 2. 
6 Muzeul Judeţean Buzău, medalie inv. 43534. 
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vase cultura Monteoru; deasupra lor, dispuşi în arc, anii: 1895 - I 995, iar dedesubt, 
semicircular, inscripţia: SĂRATA MONTEORU -JUDEŢUL BUZĂU. Fig. 2 

Insigna7 este din bronz, cu un diametru de 30 mm şi prezintă aceeaşi imagine ca 
şi aversul medaliei. 

Personalitate remarcabilă a literaturii româneşti, Vasile Voiculescu s-a născut în 
1884 la Pârscov în judeţul Buzău. Copilăria şi-a petrecut-o în frumosul sat natal. A 
urmat cursurile mai multor instituţii şcolare; între 1895-1897 a fost elev al Liceului 
"Al. Haşdeu" din Buzău. Timp de un an a fost student al Facultăţii de Litere şi 
Filozofie (1902-1903). În perioada anilor 1903-1910 a urmat cursurile Facultăţii de 
Medicină din Bucureşti. 

În 1912 debutează în Convorbiri literare nr. 3 cu poezia "Dorul", apoi în 1916 
publică primul său volum .ntitulat "Poezii". Astfel, paralel cu activitatea sa de medic, 
desfăşoară o vastă activi:ate literară: publică poezie, proză, piese de teatru etc. 
Lucrează ca editor şi publicist la numeroase reviste, este redactor literar la Societatea 
Radiodifuziune din Bucureşti. Pentru bogata sa creaţie literară primeşte numeroase 
premii; opera sa este tradusă în limba franceză, germană, engleză, maghiară, rusă şi 
bulgară. 

Participă la campania din 1913 şi la primul război mondial, apoi îşi continuă 
activitatea medicală în diferite localităţi şi în Bucureşti. În 1958 a fost arestat şi 
implicat într-un proces politic, perioada anilor 1958-1962 fiind pentru dr. Vasile 
Voiculescu ani de mari suferinţe morale şi fizice. Se stinge din viaţă în noaptea de 25 
spre 26 aprilie 1963 în casa sa din Bucureşti. 

În semn de omagiu, în 1996 Muzeul Judeţean Buzău reamenajează casa 
memorială "Vasile Voiculescu" din comuna Pârscov. Biblioteca Judeţeană din Buzău, 
cenaclul scriitorilor buzoieni, şcoala generală şi biblioteca din comuna Pârscov primesc 
numele "Vasile Voiculescu". Anual, în cadrul "Zilelor Vasile Voiculescu'', sunt 
organizate manifestări cultural comemorative, sesiuni de comunicări ştiinţifice, 
simpozioane, saloane literare, concursuri naţionale de poezie etc. 

În octombrie 1991 a avut loc la Buzău prima Conferinţă naţională a medicilor 
scriitori şi publicişti. Cu ocazia acestui eveniment, în semn de omagiu pentru marele 
scriitor şi medic Vasile Voiculescu, a fost emisă o medalie şi o insignă şi a fost 
dezvelită o placă comemorativă la casa memorială din Pârscov. 

Medalia8 prezintă pe avers într-un cerc liniar bustul dr. Vasile Voiculescu, cu 
privirea îndreptată înainte. Legendă circulară: VASILE VOICULESCU 1884 -1963 • 
ARTA N'ARE PATRIE FIIND O PATRIE EA ÎNSĂŞI. În dreapta-jos se vede 
semnătura gravorului: C. D. '91. Pe revers, în câmpul medaliei, în stânga, emblema 
medicinei: o cupă cu un şarpe încolăcit în jurul ei, iar în dreapta, pe şase rânduri, 
inscripţia: SOCIETATEA I MEDICILOR I SCRIITORI I ŞI PUBLICIŞTI I DIN I 
ROMÂNIA şi dedesubt, pe trei rânduri: BUZĂU I OCTOMBRIE I 1991. În partea de 

7 Idem. insignă inv. 43435. 
8 Idem. medalie inv. 42336. 
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jos, semicircular: PRIMA CONFERINŢĂ NAŢIONALA. Medalia este confecţionată 
din bronz şi are un diametru de 60 mm. Fig. 3 

Insigna9
, din bronz, cu un diametru de 35 mm, prezintă aceeaşi imagine ca pe 

aversul medaliei. 
În 1994 s-a bătut o plachetă jubiliară şi o insignă cu ocazia împlinirii a 100 de 

ani de la moartea marelui pictor Gheorghe M. Tattarescu (1818-1893). 
Gheorghe Tattarescu a învăţat meşteşugul picturii de la unchiul său Nicolae 

Teodorescu, pictor de biserici, care a condus Şcoala de zugravi de subţire înfiinţată de 
episcopul Chesarie în 1831 la Episcopia Buzăului. Dovedind talent şi seriozitate, 
Nicolae Tattarescu obţine un certificat pentru a-şi exercita profesiunea de zugrav de 
subţire şi o bursă de 150 de galbeni de la episcopul de Buzău pentru a studia în 
continuare la Academia San Luca din Roma. După terminarea studiilor s-a reîntors în 
ţară şi împreună cu Theodor Aman înfiinţează Şcoala de Belle Arte din Bucureşti. 

În judeţul Buzău Gheorghe Tattarescu a pictat alături de unchiul său Nicolae 
Teodorescu sau singur, bisericile: "Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel" şi "Sfântul 
Gheorghe" de la mănăstirea Ciolanu, "Schimbarea la faţă" de la schitul Cetăţuia, 
"Pogărârea Sfântului Duh" de la mănăstirea Răteşti, "Adormirea Maicii Domnului" 
Banu din Buzău, "Sfăntul Dumitru" Bagdad din Rm. Sărat. De asemenea, a pictat 
numeroase icoane sau tablouri aflate în prezent în patrimoniul muzeelor, bisericilor 
sau în colecţii pa1ticulare. Muzeul Judeţean Buzău deţine în patrimoniu său trei 
tablouri semnate de Gheorghe Tattarescu: "Familia C. A. Creţulescu", "Portretul lui 
Anastasie Dedulescu" şi "Portret de ofiţer", iar Episcopia Buzăului deţine tabloul 
"Portretul episcopului Filatei". Dintre icoane amintim icoana "Duminica tuturor 
sfinţilor" şi icoana cu două feţe "Învierea lui Lazăr" şi Fântâna tămăduirii" de la 
mănăstirea Ciolanu şi icoana "Sfăntul Dimitrie", aflată în colecţie particulară. 

Placheta10 jubiliară "Centenarul pictorului Gheorghe Tattarescu" prezintă pe 
avers bustu I pictorului Gheorghe Tattarescu, în profil spre dreapta, având dedesubt 
legenda: CENTENAR I TATTARESCU I 1994, dispusă pe trei rânduri, cel de al doilea 
rând cu litere mai mari. În spatele bustului, suprapuse, iniţialele gravorului: Z T. Pe 
revers o paletă cu două pensule şi un cuţit pentru culori; în partea dreaptă a paletei, pe 
nouă rânduri, inscripţia: GEORGHE M. I TATTARESCU I 1818 - 1894 I PICTOR I 
PROFESOR LA I ŞCOALA DE I BELLEARTE I DIN I BUCUREŞTI, primele două 
rânduri cu litere mai mari. În dreapta-jos, pe marginea paletei, semnătura gravorului: 
TEODOR ZAMFIRESCU. Placheta este din bronz şi are laturile de 80/64 mm. Fig. 4 

Pe insignă 11 găsim aceeaşi imagine ca şi pe aversul plachetei; este din bronz şi 
are laturile de 25/20 mm. 

În anul 1894 Ion Luca Caragiale a poposit pentru câtva timp în oraşul Buzău. 
După cum se cunoaşte, marele dramaturg a îmbrăţişat mai multe şi variate îndeletniciri. 

9 Colecţie particulară. 
10 Muzeul Judeţean Buzău, plachetă inv. 42904. 
11 Idem, insignă inv. 42905. 
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Începând cu 15 noiembrie 1894 a Juat în antrepriză restaurantu) din gara Buzău şi 
rămâne până în toamna anului 1895 (sau 1896)1

-. A locuit cu familia într-o casă din 
piaţa gării pe strada Călăraşilor (astăzi strada col. Ion Buzoianu). Aici, în Buzău, în 
acest mic oraş de provincie cunoscut pentru bogata viaţă comercială şi pentru mulţimea 
localurilor şi a grădinilor de vară, Ion Luca Caragiale îşi face numeroşi prieteni: Basil 
Iorgulescu, directoru) Liceului "Al. Haşdeu", Leonida Condeescu, primarul Mizilului 
etc. Personalităţi şi evenimente, care l-au inspirat şi pe care le va imortaliza în operele 
sale. 

În 1996 din iniţiativa Bibliotecii Judeţene Buzău a fost organizată o manifestare 
comemorativă, s-a aşezat o nouă placă pe casa în care a locuit marele dramaturg şi s-a 
bătut o insignă. 

lnsigna13 jubiliară, din metal, are un diametru de 30 mm şi înfăţişează bustul lui 
Ion Luca Caragiale, în profil spre stânga; deasupra, legenda semicirculară: ION LUCA 
CARAGIALE LA BUZĂU; bustul este flancat de anii: 1896 şi 1996. Fig. 5 

În 1995 Biblioteca Judeţeană Buzău a comemorat 50 de ani de la moartea acad. 
I. A. Rădulescu-Pogoneanu. ( 1870-1945) şi a bătut o insignă jubiliară. 

I. A. Rădulescu-Pogoneanu s-a născut în 1870 şi este originar din comuna 
Pogoanele, judeţul Buzău. În 1894 a absolvit Facultatea de Istorie din Bucureşti şi, 
apoi, în 190 I şi-a luat doctoratul în filozofie la Leipizig. Filozof, istoric literar, 
sociolog, editor, a fost cel mai apropiat dintre elevii discipoli ai lui Titu Maiorescu. A 
colaborat la "Junimea" şi "Convorbiri literare" şi a editat celebrele "Însemnări zilnice" . . 
ma1oresc1ene. 

lnsigna 14 înfăţişează bustul acad. I. A. Rădulescu-Pogoneanu, în profil spre 
stânga. Legenda este dispusă circular: I. A. RĂDULESCU - POGONEANU • 1870 -
1945. Este confecţionată din metal şi are un diametru de 30 mm. Fig. 6 

Armata a 2-a, care îşi are sediul în oraşul Buzău, a sărbătorit în 1994 împlinirea a 
135 de ani de la naşterea mareşalului Alexandru Averescu, primul comandant al 
Armatei a 2-a, învingătorul de la Mărăşti şi Oituz. A avut loc un simpozion, au fost 
scoase ediţii speciale ale ziarelor "În slujba patriei" şi "Scutul Moldovei" şi a fost 
confecţionată o insignă j ubi I iară. 

Insigna1 ~ este confecţionată din metal şi email şi are formă trapezoidală. În 
partea de sus a insignei, un scut cu bustul mareşalului Alexandru Averescu, în profil 
spre stânga, având deasupra inscripţia: BUZĂU. De o parte şi de alta a scutului, pe 
email, două ramuri de lauri, iar dedesubt, legenda pe patru rânduri, primul cu litere mai 
mici: 1859-1994/MAREŞALULIALEXANDRUIAVERESCU. Fig. 7 

Col. Constantin Apostol (1903-1995) este originar din comuna Săgeata, judeţul 
Buzău. A urmat liceul "B. P. Haşdeu" din Buzău şi Şcoala de ofiţeri de cavalerie din 
Târgovişte şi, apoi, Şcoala specială de echitaţie din Sibiu. A făcut parte alături de 

12 
Cocora Gabriel, I. L. Caragiale şi Buzăul, Buzău, 1995, p. 9-1 O. 

13 Colecţie particulară. 
14 Colecţie particulară. 
15 Muzeul Judeţean Buzău, insignă inv. 47280. 
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Chivulescu Petre, Zahei şi Tudoran din echipa militară de echitaţie a României, 
participând şi câştigând numeroase concursuri hipice naţionale şi internaţionale: 
concursul naţional al Societăţii hipice "Clubul călăreţilor" din Bucureşti din 1926, 
concursurile internaţionale hipice de la Roma din 1934 şi 1936, cu calul "Bucurie", de 
la Napoli din 1933, de la Varşovia din 1934, de la Nice din 1935 şi 1938, de la Viena 
din 1936, de la Aachen din 1936 etc. De asemenea, a făcut parte din echipa de echitaţie 
a României care a participat la Olimpiada de la Berlin din 1936. 

Dintre medaliile şi plachetele obţinute prezentăm următoarele: 
Medalia16 Fryderyk Jurjewicz, unifaţă. cu toartă, prezintă pe avers în relief bustul 

lui Fryderyk Jurjewicz, în profil spre stânga. În partea stângă legendă semicirculară: 
FRYDERYK. JURJEWICK. Sub gât, în dreapta, semnătura gravorului: BR. .. 
OPIENSCY. Medalia este bătută din bronz, cu un diametru de 202 mm. Fig. 8 

Medalia17 Olimpiadei din Berlin din 1936. Pe avers este înfăţişat, în relief, un 
sportiv, nud, privit din faţă, cu capul în profil spre stânga, cu mâinile ţinute în lateral; 
pe piciorul stâng, aşezat pe un postament, o eşarfă; în spatele lui, încolonaţi, alţi patru 
sportivi. În fiecare mână sportivii ţin steaguri (hampe). În câmpul medaliei, de o parte 
şi de alta a coloanei de sportivi, dispusă pe ve1ticală, legenda: XI OL YMPIADE şi 
BERLIN, iar pe postament, anul: 1936. Pe revers, în relief, un clopot pe care se vede o 
acvilă cu aripile desfăcute, având în ghiare cinci cercuri-emblema Olimpiadei; pe 
marginea clopotului, legenda: Dct>rufeeielugenaae „. der Well. Clopotul este înconjurat 

de cinci cercuri liniare, concentrice. În dreaptă, semnătura gravorului: OTTO 
PLACZEK. Medalia este din bronz şi are un diametru de 70 mm. Fig. 9 

Insigna18 Olimpiadei din Berlin 1936 înfăţişează monumentul de la Acropole cu 
cele cinci cercuri ale Olimpiadei; la baza monumentului, pe două rânduri, legenda: XI. 
OLYMPIADE I BERLIN 1936 şi numărul 7980. Insigna este din bronz şi are 
dimensiunile 46/42 mm. Fig. I O 

Medalia - premiu 19
, obţinută la concursul hipic internaţional din Belgia în 1937, 

este confecţionată din metal aurit, are toartă şi un diametru de 50 mm. Pe avers este 
prezentat în relief capul regelui Leopold al III-iea, în profil spre stânga, având de o 
parte şi de alta, semicircular, legenda: LEOPOLD VS III şi REX BELGAR VM. La baz~ 
gâtului, semnătura gravorului: RA V. Pe revers, într-un medalion rotund, legenda: 
CONCOURS I HIPPQUE I INTERNAŢIONAL I 1937; medalionul este înconjurat de 
două crenguţe de lauri unite la partea inferioară de o fundă; sus o mică steluţă. Fig. 11 

Placheta20 concursului hipic internaţional Di.isseldorf prezintă pe avers, în relief, 
statuia ecvestră a lui Jan Wellem, în profil spre dreapta, în armură, ţinând în mâna 
dreaptă un sceptru; calul, uşor cambrat; deasupra, un crenel. În câmp, în partea dreaptă, 

16 Idem, medalie inv. 21875. 
17 Ibidem, i nv. 21922. 
18 Idem, insignă inv 21871. 
19 Idem, medalie inv. 21870. 
20 Idem, plachetă inv. 21915. 
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pe două rânduri, legenda: JAN WELLEM I DUSSELDORF 1703, iar în partea stângă 
un turn ce are în registrul de sus, o floare, iar în registrul de jos, două personaje. 
Semnătura gravorului se vede în partea stângă a medaliei, sub piciorul calului: Wiche. 
În exergă, legenda: EHRENGABE DER Sf. ADT DUSSELDORF. Placheta este din 
bronz, cu dimensiunile 107 /82 mm. Fig. 12 

Placheta21 Premiul ziarului "Universul" pentru sprijinirea sportului este din 
bronz aurit, de 53/3 7 mm şi prezintă pe avers în relief un călăreţ şi un cal, în profil spre 
stânga, în timpul unei sărituri. În partea dreaptă-jos, semnătura gravorului: 
HUGENTOBIUR DCL HOGUENIN SC. Pe revers legenda: PREMIUL I ZIARULUI I 
"UNIVERSUL" I PENTRU SPRIJINIREA I SPORTULUI ROMÂN, pe cinci rânduri, 
cel de la treilea cu literă mai mare. Sus, în stânga şi în dreapta, câte un spic de grâu, iar 
pe margine un şnur. Fig. 13 · 

Placheta22 Premiul I, obţinută la concurs hipic internaţional militar de la Nice din 
1935, unifaţă, are pe avers un călăreţ şi un cal, din email maro-roşcat, în timpul unei 
sărituri; dedesubt, un scut cu stema oraşului Nice şi emisfera de nord a globului 
pământesc, pe care se văd conturul continentelor, din email albastru. Deasupra, în 
câmp, pe două rânduri, legenda: CONCURS HIPPIQUE INTERNA TIONAL I 
MILITAJRE, iar în stânga şi în dreapta: NICE şi, respectiv, 1935. În exergă, pe două 
rânduri, legenda: PRIX DE LA CA VALERIE BELGE I r PRIX L T. C. C. APOSTOL 
CU "BUCURIE". Placheta are dimensiunile de 77 /64 mm şi este din metal aurit. Fig. 
14 

lnsigna23 Membru-club, cu toartă, confecţionată din metal şi email, prezintă un 
medalion rotund, având în relief un călăreţ şi un cal pe un fundal cu raze. Legenda, cu 
litere aurii pe email albastru, este circulară: INTERNATIONAL HORSE • 1937 • 
MOHS. La partea superioară a insignei, o coroană regală, din email roşu, iar la partea 
inferioară, o eşarfă, din email alb, cu inscripţia cu litere aurii: MEMBRU CLUB. De 
insignă este prinsă o casetă dreptunghiulară în care este introdusă o etichetă cu numele: 
Lieut. C. Apostol; litere tipărite. Insigna are dimensiunile 42/35 mm. Fig. 15 

lnsigna24 concursului internaţional hipic de la Napoli din 1935 este de fo1ma 
unei potcoave, ce are la mijloc o mică casetă din email galben cu raze cu legenda: 
NAPOLI. La partea inferioară a insignei, o eşarfă din email roşu cu anul: 1935. Este 
confecţionată din metal şi email, cu dimensiunile 30/27 mm. Fig. 16 

Medalia25 Premiul Musolini, obţinut în concursul pe naţiuni de la Roma, este 
confecţionată din argint cu un diametru de 60 mm. Prezintă pe avers, în relief, capul lui 
Musolini, în profil spre stânga, iar pe revers legenda circulară: FEDERAZIONE 
ITALIANA SPORTS EQUESTRI, iar în câmp, pe şapte rânduri orizontale, legenda: 
CONCORSO I IPP. INTERN. I ROMA I APR/LE - MAGGIO IANNO XVI I PREMIO 

21 Ibidem, inv 21920. 
22 Ibidem, inv. 21917. 
23 Idem, insignă inv. 21857. 
24 Ibidem, inv. 21860. 
25 Idem, medalie inv. 21925. 
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MUSSOLINI I I COPPA DELLE NAZION/f, dedesubt, imaginea unei diplome făcută 
sul. Fig. 17 

Dumitru Dan ( 1890-1979), profesor de geografie, globe-trotter, s-a născut la 
Buhuşi, a urmat liceul la Brăila şi, apoi, geografia la Paris; a funcţionat ca profesor la 
Brăila şi la Buzău, unde a locuit vreme îndelungată. În perioada 1910-1916 a luat parte, 
împreună cu alţi trei studenţi aflaţi la studii la Paris (Gheorghe Negreanu, Alexandru 
Pascu şi Paul Părvu), la concursul organizat de Touring Club de France. Dumitru Dan 
este singurul din cei 250 de concurenţi, care a finalizat ocolul lumii pe jos (a traversat 3 
oceane şi 7 mări, a străbătut 6 continente, 74 de ţări, 1500 de localităţi, în total 100000 
de km26

). Muzeul deţine numeroase documente şi obiecte, pe care Dumitru Dan Ie-a 
primit de la oficialităţile vremii, prin care se atestă trecerea sa prin diferite ţări şi 

localităţi. În 1914 se afla în SUA. Din partea societăţilor de români de aici a primit, 
alături de actele doveditore, ecusoanele de membru ale respectivelor societăţi. 

Piesele sunt asemănătoare, sunt constituite din aceleaşi elemente componente: 
medalioane, panglici tricolore, eşarfe, plăcuţe metalice etc. (din metal, email, material 
plastic), cu inscripţii şi embleme ale acestor societăţi; pe spate au câte un ac de 
prindere pentru a putea fi purtate pe îmbrăcăminte. 

Ecusonul Societăţii române de ajutor "Speranţa" din Chicago, SUA27
: 

Medalionul rotund, din metal şi material plastic, cu diametru de 50 mm, prezintă 
bustul lui Andrei Mureşan, cu privirea îndreptată înainte; deasupra bustului, 
semicircular, legenda: DEŞTEAPTĂ - TE ROMÂNE, iar dedesubt, tot semicircular: 
ANDREI MUREŞAN. Medalionul este înconjurat de elemente florale şi este prins cu 
două panglici înguste de o eşarfă metalică (85/30 mm) cu inscripţia: Membru. Pe 
eşarfă, o acvilă cu un scut pe piept şi cu aripile desfăcute, ce stă pe o crenguţă de lauri. 

Panglica tricoloră (roşu, galben şi albastru), cu dimensiunile de 210/65 mm, are 
inscripţia: SPERANŢA I SOCIETATEA I ROMÂNĂ I DE AJUTOR I CHICAGO III. I 
FONDATĂ ÎN 22 DECEMBRIE 1907, pe şapte rânduri cu litere aurii; pe margine un 
şnur, iar la partea inferioară, franjuri din fir metalic auriu. Pe spate, pe pânză de culoare 
neagră, cu argintiu, o cruce, având deasupra inscripţia: ÎN MEMORIAM, iar dedesubt, 
inscripţia de pe faţa panglicii. Fig. 18 

Ecusonul Societăţii române de ajutorare "Frăţia Română" din Cincinnati, SUA28
: 

Medalion rotund, din metal şi email, cu diametru de 32 mm, cu bustul dr. Vaida 
Voievod, cu privirea îndreptată înainte. Sub bust, semicircular, legenda: DR. 
ALEXANDRU VA/DA; medalionul este înconjurat de două ramuri de lauri şi are 
deasupra o acvilă cu aripile desfăcute. Este prins cu două lănţişoare de două plăcuţe 
(45/20 mm, 57/25 mm) din metal şi email; pe prima plăcută, inscripţia: MEMBRU, pe 
a doua: FRĂŢIA ROMÂNĂ; cea de a doua plăcuţă are mici elemente florale. 

26 Tibeica V., Cllltori pe şapte continente, Bucureşti, 1975, p. 265-309. 
27 Muzeul Judetean Buzău, ecuson inv. 15660. 
28 Ibidem, inv. 15656. 
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Panglica tricoloră, de 210/65 mm, prezintă pe şase rânduri cu litere argintii 
inscripţia: SOCIETATEA I ROMÂNĂ I DE I AJUTOARE I FONDA TĂ 4, IULIE, 
1906 I CINCINNATI; la partea inferioară, un şnur şi franjuri din fir metalic auriu. Pe 
spate, pe pânză neagră, pe nouă rânduri, cu litere argintii, inscripţia: SOCIETATEA I 
ROMÂNĂ I DE I AJUTOARE I FONDATĂ 4, IULIE, 1906 I CINCINNATI I FIE/ I 
TIARINA I US/ORA. Fig. 19 

Ecusonul Societăţii române de ajutor "Transilvăneană" din Harbor, Indiana, 
SUA29

: 

Medalionul, din metal şi email alb, cu diametru de 45 mm, are în centru, într-un 
cerc, bustul preşedintelui SUA, cu privirea îndreptată înainte; deasupra bustului, pe 
două rânduri, legenda semicirculară: FONDATĂ LA JO DECEMBRIE 1905 I N1 3, iar 
dedesubt: INDIANA HARBOR IND.; pe marginea medalionului, între două cercuri 
liniare, sus, legenda semicirculară: TRANSILVĂNEANĂ, iar dedesubt, tot 
semicircular, pe două rânduri, legenda: ROUMANIAN BENEFICIAL SOCIETY I 
SOCIETATEA ROMÂNĂ DE AJUTOR. Medalionul este prins, prin steagul SUA, de 
o plăcuţă, din metal şi email alb, de 60/23 mm, ce prezintă în mijloc două mâini care se 
strâng. De plăcuţă sunt prinşi doi ciucuri din fir met~lic auriu. 

Panglica tricoloră, de 210/57 mm, prezintă inscripţia, pe şase rânduri, cu litere 
aurii: TRANSIVĂNEANĂ I N1. 3 I SOCIETATE I ROMÂNĂ DE AJUTOR I 
FONDATĂ LA 1 O DECEMBRIE, 1905 I INDIANA HARBOR, IND. Pe margine, 
şnur, iar la partea inferioară, franjuri din fir metalic auriu. Pe spate, pe pânza de culoare 
neagră, cu argintiu, o cruce, înconjurată de două ramuri; deasupra inscripţia: IN 
MEMORIAM, iar dedesubt, inscripţia de pe faţa panglicii. Fig. 20 

Ecusonul Societăţii române de ajutor "Frăţietatea" din Harrisburg, SUA30
: 

Medalionul rotund, din metal şi email, cu diametru de 63 mm, înfăţişează două 
personaje, şezând, ce se ţin de mâini şi legenda circulară: Eu ţi-s frate tu 'mi-eşti frate, 
În noi doi un suflet bate. Medalionul este prins de o panglică albă cu steagurile SUA şi 
României. 

Panglica tricoloră, de 210/65 mm, prezintă inscripţia: FRĂŢIETATE I 
SOCIETATE ROMÂNĂ I DE AJUTOR I FOND. 15 DEC. 1912, INC. 20 IAN. 1913 I 
îN I HARRISBURG, PA. I U.S.A., pe şapte rânduri cu litere aurii; pe margine şnur, iar 
la partea inferioară, franjuri din fir metalic auriu. Pe spate, pe pânza neagră, cu 
argintiu, o cruce înconjurată de două ramuri de lauri, iar deasupra, pe două rânduri, 
inscripţia: ETERNA-I I MEMORIE, iar dedesubt, inscripţia de pe faţa panglicii. Fig. 
21 

Ecusonul Societăţii de ajutor şi cultură "Tudor Vladimirescu" din Philadelphia, 
SUA31

: 

Medalionul rotund, din metal şi email, cu un diametru de 45 mm, prezintă bustul 
lui Tudor Vladimirescu, cu privirea îndreptată înainte; deasupra bustului, legenda 

29 Ibidem, inv. 15661. 
30 Ibidem, inv. 15656. 
31 Ibidem, inv. 15663. 
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semicirculară: TUDOR VLADIMIRESCU. Medalionul este prins de o plăcuţă (metal, 
material plastic, 75/30 mm) cu o panglică albă ce are în partea stângă steagul SUA. Pe 
plăcuţă se văd două mâini ce se strâng, având de o parte şi de alta câte două steaguri ale 
SUA, iar deasupra, o eşarfă cu inscripţia: IN UNION THERE IS STRENGTH; 
deasupra inscripţiei, o acvilă cu aripile întinse. 

Panglica tricoloră, de 210/65 mm, prezintă inscripţia: SOCIETATEA I TUDOR 
VLADIMIRESCU I DE AJUTOR ŞI I CULTURĂ I DIN PHILA, PA. I FON. DEC. 
1912, pe şase rânduri cu litere aurii. La partea inferioară a panglicii, şnur şi franjuri din 
fir metalic. Pe spate, pe pânza neagră, cu argintiu, o cruce înconjurată de două ramuri 
de lauri, având deasupra inscripţia: IN MEMORIAM, iar dedesubt, inscripţia de pe faţa 
panglicii. Fig. 22 

Ecusonul Societăţii "România Nouă" din Cambridge, SUA32
: 

Medalionul rotund, din metal şi material plastic, cu un diametru de 45 mm, 
prezintă în mijloc un soldat roman şi un oştean român ce ţine în mână o goarnă; în 
spatele lor, Columna lui Traian; pe marginea medalionului, sus, legenda semicirculară: 
ROMÂNIA NOUĂ, iar jos, tot semicircular, legenda: FIUL ROMEI, ANTICE. 
Medalionul este prins de o plăcuţă printr-o panglică ce reprezintă steagul SUA. 
Plăcuţa, din metal şi material plastic, de 75/25 mm, are pe margini elemente de 
ornamentaţie şi prezintă inscripţia: MEMBRU; de ea sunt prinşi doi ciucuri din fir 
metalic auriu. 

Panglica tricoloră, de 225/65 mm, are inscripţia: SOCIETATEA/ ROMÂNĂ DE 
AJUTOR I ŞI CULTURĂ I ROMÂNIA NOUĂ I FONDA TĂ 18 IANUARIE 1914, pe 
cinci rânduri cu litere aurii; pe marginea panglicii, şnur şi la partea inferioară franjuri 
din fir metalic auriu. Pe spate, pe pânza neagră, inscripţia cu litere argintii: IN 
MEMORIAM; partea inferioară a pânzei este ruptă. Fig. 23 

Ecusonul Societăţii "Patria română" din S. Lotain, Ohio33
, SUA: 

Medalionul rotund, din metal şi material plastic, cu un diametru de 65 mm, 
prezintă stema României, iar pe margini elemente florale. Era prins cu două mici 
lănţişoare de o plăcuţă (care lipseşte). 

Panglica tricoloră, de 215/60 mm, prezintă inscripţia: PATRIA ROMÂNĂ I 
SOCIETATE I DE I AJUTORARE I FONDATĂ LA 18 AUGUST 1907 I S. LORAIN, 
OHIO, pe şase rânduri, cu litere aurii; la partea inferioară, şnur şi franjuri din fir 
metalic auriu. Pe spate, pe pânza neagră, cu argintiu, o cruce, ce are deasupra 
inscripţia: IN MEMORIAM, iar dedesubt, inscripţia de pe faţa panglicii. Fig. ·24 

Ecusonul Clubului Tineresc Român "Nicolae Iorga" din Indiana Harbor34
, SUA: 

Medalionul rotund, din metal cu elemente de ornamentaţie florale pe margine, 
este prins de o plăcuţă (din metal şi material plastic alb), cu emblema clubului: o inimă 
roşie cu mici puncte albe, încadrată de steagurile Românei şi SUA, având deasupra o 
acvilă cu aripile desfăcute, iar dedesubt, inscripţia: U.S.R.A. 

32 Ibidem, inv. 15662. 
33 Ibidem, inv. 15658. 
34 Ibidem, inv. 15659. 
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Panglica tricoloră, de 210/65 mm, are inscripţia: CLUBU TINERSC I ROMÂN I 
NICOLAE IORGA I DIN INDIANA HARBOR, IND. I FONDAT PENTRU I 
LITERATURĂ ŞI I CULTURĂ, IN 29 NOV. 1909 I FONDAT DE ARJTOR I IN 30 
DEC. 1910, pe unsprezece rânduri, cu litere aurii de diferite mărimi; pe marginea 
panglicii, şnur şi la pa11ea inferioară, franjuri din fir metalic auriu. Pe spate, pe pânză 
neagră, cu argintiu, o cruce, ce are deasupra inscripţia: IN MEMORIAM, iar deâesubt, 
inscripţia de pe faţa panglicii. Fig. 25 

Din iniţiativa Fundaţiei ''General Grigore Baştan" la Buzău au avut loc acţiuni 
comemorative în semn de omagiu faţă de Grigore Baştan, primul general paraşutist din 
Annata Română, considerat de către specialişti părintele paraşutismului militar modem 
din România. 

Generalul Grigore Baştan s-a născut în 1922 în localitatea Foieşti, judeţul Bălţi, 
din Basarabia. A unnat cursurile şcolii de zbor de la Tecuci; în 1950 i s-a încredinţat 
comanda batalionului de paraşutişti de la Buzău, primul din ţară la cea dată. Datorită 
meritelor militare deosebite ajunge comandantul trupelor de paraşutişti. A inventat 
paraşutele BG-7M şi BG-3, care sunt astăzi în dotarea trupelor de specialitate şi a 
aerocluburilor sportive. În 1970 la Spătaru, judeţul Buzău, Grigore Baştan a executat 
un salt de la I 0000 m, cu cădere liberă de 7000 m, stabilind un record naţional în 
domeniu, neegalat până în prezent. A fost maestru emerit al sportului şi preşedinte al 
Comisiei de specialitate din cadrul Federaţiei aeronautice române. 

În 1995 Fundaţia "General Grigore Baştan" a bătut o medalie comemorativă şi o 
insignă. În 1996 a fost dezvelit la Buzău monumentul "General Grigore Baştan", 
complex sculptural ridicat din iniţiativa familiei, a Fundaţiei şi a filialei buzoiene, iar 
un an mai târziu, în 1997, într-un cadru festiv a avut loc lansarea cărţii "Istoria 
paraşutismului militar din România" apărută postum sub semnătura generalului Grigore 
Baştan. 

Medalia35 "Memorial Grigore Baştan" este confecţionată din tombac, are un 
diametru de 50 mm şi prezintă pe avers un medalion rotund, în relief, cu bustul 
generalului Grigore Baştan, în profil spre stânga; în câmpul medaliei, deasupra 
medalionului, inscripţia semicirculară: GRIGORE BAŞTAN, iar dedesubt, în arc, anii: 
1986 - 1995; În partea de sus, încadrând o plăcuţă tricoloră, inscripţiile: MEMORIAL 
şi GENERAL. Jos, două ramuri de lauri unite. Pe revers, inscripţia: FUNDAŢIA I 1923 
23 Ol I PRIMUL GENERAL I A VIA TOR PARAŞUTIST I AL I ROMÂNIEI I 
GENERAL GRIGORE BAŞTAN, primul şi ultimul rând semicircular şi cu litere mai 
mari. Fig. 26 

Insigna36
, din metal şi material plastic, cu diametru de 55 mm, prezintă bustul 

generalului Grigore Baştan, cu privirea îndreptată înainte, în uniformă de paraşutist; 
sub bust, plăcuţă tricoloră. În partea de sus, semicircular, inscripţia: FUNDAŢIA, iar 
jos, tot semicircular: GENERAL GRIGORE BAŞTAN. Fig. 27 

35 Colecţie particulară. 
36 Colecţie particulară. 
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Cu ocazia împlinirii a unui veac de la înfiinţarea Liceului "B. P. Haşdeu" din 
Buzău în 1867 au fost organizate o serie de manifestări culturale, a fost editat Anuarul 
Liceului "B. P. Haşdeu" şi a fost bătută o medalie jubiliară din tombac patinat, cu un 
diametru de 60 mm, după macheta sculptorului St. Grudinschi. Medalia a fost publicată 
în "Medalii şi plachete româneşti" de Buzdugan George şi Niculiţă Gheorghe, p. 215. 
A versul medaliei37 reprezintă clădirea impunătoare a liceului, la baza căruia se află o 
carte deschisă, pe filele căruia sunt înscrişi anii 1867 şi 1967 ·şi două ramuri de lauri. 
Între două cercuri concentrice, legendă circulară: LICEUL B. P. HAŞDEU • 
MDCCCCLXVII. Pe revers, în centrul medaliei o torţă aprinsă, pe care sunt aşezate o 
carte deschisă, un echer şi un compas; deasupra, dispuşi în arc, anii: 1867 - 1967, iar 
dedesubt, tot în arc, inscripţia: CENTENAR. Pe margine medaliei, intre două cercuri 
concentrice, legenda circulară: PENTRU DEZVOLTAREA ŞTIINŢEI ŞI CULTURII• 
L. H. Fig. 28 

Insigna38
, realizată tot cu ocazia acestui eveniment jubiliar. este din metal comun 

şi email, de formă ovală, 20/16 mm. În centru, pe email albastru, o torţă aprinsă, pe 
care este aşezată o carte deschisă, pe filele căruia figurează anii 1867 - 1967. Legendă 
circulară pe email de culoare roşie: LICEUL B. P. HAŞDEU BUZĂU• CENTENAR. 
La partea inferioară a insignei, două ramuri de lauri unite printr-o plăcuţă cu tricolor. 
Fig. 29 

În 1997 au fost sărbătoriţi 75 de ani de învăţământ economic buzoian. Cu această 
prilej a fost scoasă o ediţie specială a revistei liceului "Vadis, adolescenţa?", (an IV, nr. 
18, noiembrie 1997) şi confecţionată o insignă. În 1922 Societatea "Cercu I Comercial 
şi Industrial-Sfatul Negustoresc Unite" a înfiinţat la Buzău Şcoala Superioară de 
Comerţ; în perioada 1927-1938 prin contribuţia comercianţilor şi industriaşilor 

buzoieni a fost construită clădirea liceului. Şcoala îşi ia în 1936 titulatura de Liceul 
Comercial de băieţi "Marele Voievod Mihai". În 1948 liceul este transformat în Şcoală 
Tehnică de Administraţie Economică şi, apoi, în 1954 în Şcoală Medie Mixtă. În 1966 
în Buzău este reînfiinţat Liceul Economic, continuatorul Liceului Comercial de băieţi. 
După 1989 liceul devine Grupul Şcolar Economic, având clase de liceu, postliceale şi 
profesionale. 

Insigna39 prezintă pe un fundal albastru imaginea clădirii liceului, având 
deasupra, semicircular, legenda: GRUP ŞCOLAR ECONOMIC; la baza imobilului o 
carte deschisă, pe filele căreia sunt trecuţi anii: 1922 - 75 - 1997. De o parte şi de alta a 
cărţii, câte o ramură mică de lauri, iar dedesubt, inscripţia: BUZĂU. Insigna este din 
material plastic şi are un diametru de 38 mm. Fig. 30 

Un alt eveniment cultural a avut loc în 1993, Biblioteca Judeţeană "Vasile 
Voiculescu" din Buzău aniversând I 00 de ani de când biblioteca gimnaziului "Tudor 
Vladimirescu" (actualmente Colegiul naţional "B. P. Haşdeu"), înfiinţată în 1873 de 
prof. Basil Iorgulescu, a căpătat şi statut de bibliotecă publică. Evenimentul a fost 

37 Muzeul Judetean Buzău, medalie inv. 21636. 
38 Idem, insignă inv. 21651. 
39 Ibidem, inv. 4 7100. 
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marcat prin emiterea unei medalii jubiliare şi a unei insigne şi a fost dezvelită o placă 
comemorativă. 

Medalia40
, din bronz, are un diametru de 50 mm şi prezintă pe avers, într-un cerc 

liniar, imaginea clădirii Bibliotecii judeţene "V. Voiculescu'', iar pe margine, legendă 
circulară: BIBLIOTECA JUDEŢEANĂ "V. VOICULESCU". Pe revers, în câmpul 
medaliei, anii 1893 şi 1993 despărţiţi de două ramuri mici de lauri; pe margine, legendă 
circulară: CENTENARUL BIBLIOTECII PUBLICE DIN BUZĂU. Fig. 31 

Insigna41 înfăţişează imaginea de pe aversul medaliei: este din bronz şi are un 
diametru de 35 mm. 

În 1973 la Buzău au fost aniversaţi 75 de ani de activitate coral simfonică a 
Societăţii "Lyra", ocazie ce a prilejuit baterea unei plachete jubiliare. 

Societatea filarmonică "Lyra" a fost înfiinţată în Buzău în I 896 şi reorganizată 
în 1898. Avea la acea dată peste l 00 de membri şi îşi desfăşura activitatea pe secţii: 
orchestră, canto, instrumentală şi canto pentru începători (cu subsecţiile canto, pian, 
violă, violină şi flaut). Societatea a organizat numeroase concerte şi serate literar
muzicale. 

Placheta42
, unifaţă, prezintă o liră şi legenda: 75 DE ANI DE ACTIVITATE 

CORAL SIMFONICĂ, dispusă pe şase rânduri, cifra 75 fiind aşezată pe coardele lirei; 
în exergă: BUZĂU 1893 - 1973. Placheta este confecţionată dintr-o folie de cupru 
fixată pe lemn cu dimensiunile de 21,3170 mm. Fig. 32 

În patrimoniul Muzeului Judeţean Buzău se găsesc două insigne, care în perioada 
domniei regelui Carol al Ii-lea se înmânau consilierilor şi primarilor din judeţul Buzău; 
insignele sunt confecţionate din metal şi email şi au dimensiunile de 30/35 mm. 

Prima insignă43 , de ••consilier", are forma teritoriului României din acea 
perioadă. Pe un fundal din email, sugerând tricolorul (roşu, galben şi albastru) este 
prezentată stema României: o acvilă încoronată ce ţine în gheare o spadă şi un sceptru 
şi având pe piept un scut cu cifrul regelui Carol al II-iea şi o coroană regală. Deasupra, 
o eşarfă cu inscripţia: CONSILIER, iar dedesubt, o altă eşarfă cu inscripţia: JUD. 
BUZĂU. Fig. 33 

Cea de a doua insignă44 , de "primar", este asemănătoare, având însă pe eşarfe 
inscripţiile: PRIMAR şi, respectiv, JUD. BUZĂU. Fig. 34 

În anul I 909 în oraşul Buzău a luat fiinţă asociaţia "Cercul Comercial şi 
Industrial", ca filială a Cercului Central Comercial şi Industrial din Bucureşti, 
organizaţie profesională a celor care lucrau în comerţ şi industrie. 

Muzeul deţine o medalie4~ emisă în 1909 de Cercul central comercial şi 
industrial din Bucureşti şi acordată unui membru al asociaţiei din Buzău în semn de 

40 Idem, medalie inv. 41053. 
41 Idem, insignA. inv. 41054. 
42 Idem, plachetă inv. 41720. 
43 Idem, insignă inv. 40773. 
44 Ibidem, inv. 31089. 
45 Idem, medalie inv. 15220. 
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apreciere pentru activitatea sa. Medali~ cu toartă, are un diametru de 30 mm şi este 
confecţionată din metal comun. Pe avers prezintă două scuturi unite printr-o fundă: în 
cel din stânga, un caduceu cu două aripioare şi doi şerpi încolăciţi în jurul lui 
(atributele zeului Mercur), reprezentând "Comerţul", iar în cel din dreapta, o roată 
zimţată şi două pendule. reprezentând "Industria": deasupra celor două scuturi, o 
coroană regală. În partea de sus, semicircular, legenda: TOŢI PENTRU UNUL, iar jos, 
tot semicircular: ŞI UNUL PENTRU TOŢI. Pe revers legendă circulară: c"'ERCUL 
CENTRAL COMERCIAL ŞI INDUSTRIAL DIN BUCUREŞTI şi o mică steluţă, iar în 
câmpul medaliei, dispusă pe două rânduri orizontale, legenda: MEMBRU I DIN 
BUZĂU, având deasupra, semicircular: CREDINCIOSULUI, iar dedesubt, tot 
semicircular: 15 AUGUST 1909. Fig. 35 

În septembrie 1923 Prefectura Buzău, în colaborare cu Camera de Comerţ şi 
Industrie, Camera Agricolă şi Societatea "Sfatul Negustoresc" a organizat Expoziţia 
generală a judeţului cu produse agricole, zootehnice şi ale industriei casnice 

meşteşugăreşti. 

Medalia46
, bătută cu ocazia acestui eveniment, este confecţionată din bronz. are 

un diametru de 60 mm şi prezintă pe avers, stema judeţului Buzău, încadrată de două 
crenguţe de laur, unite la partea inferioară cu o panglică; în parte de jos, semnătura 
gravorului: SERSCOVICI. Cerc perlat. Pe margine, legendă circulară: PREFECTUL 
JUDEŢULUI BUZĂU D. TITU OROVEANU şi trei steluţe. Reversul medaliei 
înfăţişează o ţărancă în costum popular ţesând la război; lângă ea, o altă ţărancă, în 
picioare, ţine un coş cu fructe în mâini; în partea dreaptă câteva crenguţe cu frunze şi 

flori, iar în stânga, lângă războiul de ţesut, un sac, un snop de grâu, un lubene, o frunză 
de stejar. În plan secund, un ţăran care ară cu un plug tras de doi boi şi câteva sonde; în 
spate un soare care răsare şi câţiva nori. Totul într-un cerc perlat. Legendă circulară: 
EXPOZIŢIA GENERALĂ A JUDEŢULUI BUZĂU • SEPTEMBRIE 1923. Este din 
bronz şi are un diametru de 60 mm. Fig. 36 

La expoziţie au fost acordate numeroase medalii-premii. Una dintre acestea se 
află în patrimoniul Muzeului. Este vorba de medalia de aur pentru cai din rasa Bisoca, 
obţinută de Constantin Popescu-Baldovin (directorul fermei zootehnice din Dulbanu, 
comuna Amaru, înfiinţată în 1921 ). 

Medalia47 a fost bătută de Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, este din metal 
aurit, are un diameh·u de 60 de mm, modelator Cristescu. Pe avers prezintă, în pa1tea de 
sus, stema României, aşezată pe un mănunchi format dintr-o ramură de stejar, spice de 
grâu şi ştuleţi de porumb; dedesubt, pe trei rânduri orizontale, legenda: MINISTERUL 
I AGRICULTUREI ŞI I DOMENIILOR, iar mai jos anul: 1923. Pe revers, imaginea 

46 Ibidem, inv. 30936. 
47 Ibidem, inv. 42936; Buzdugan George, Niculiţă Gheorghe, Medalii şi plachete româneşti, Bucureşti, 

1971, p. 265. 
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unui cal, spre stânga, cu un picior din faţă ridicat, aşezat pe un postament; în câmpul 
medaliei, în dreapta sus, legenda, pe trei rânduri orizontale: CU STĂRUINŢĂ I ŞI 
PRICEPERE SPRE I PROPĂŞIRE. Fig. 37 

Ministerul Agriculturii, Industriilor Comerţului şi Domeniilor a înfiinţat în 1883 
la Pietroasa în judeţul Buzău o pepinieră, care în scurt timp s-a transformat în "vie 
experimentală şi model". De-a lungul anilor obţine rezultate deosebite în realizarea de 
noi sortimente de viţă de vie. Din 1923 îşi desfăşoară activitatea în cadrul Academiei 
de Înalte Studii Agronomice din Bucureşti. În 1932 a fost înfiinţată aici şi o şcoala 
specială de pivniceri, prima de acest fel din ţară. Staţiunea experimentală de la 
Pietroasa a participat la concursuri atât în ţară, cât şi în străinătate, obţinând numeroase 
premn. 

La cel de ·al V-lea concurs naţional de vinuri de la Vaslui din 1987 obţine pentru 
produsele sale "Marea medalie". Medalia48

, confecţionată din bronz, are un diametru 
de 60 mm şi prezintă pe avers, în parte de sus, legenda semicirculară: AL V - LEA 
CONCURS NAŢIONAL DE VINURI, iar jos: VASLUI - ROMÂNIA. În câmp, 
central, în relief, un cap de bour, aşezat pe două săbii încrucişate; între coame, înscris 
anul: 1987, iar de o pa11e şi de alta inscripţiile: MAREA şi, respectiv, MEDALIE. Pe 
revers, sus, legenda semicirculară: EDIŢIA A VIII-A A ZILELOR VIEI ŞI VINULUI, 
iar jos: MAI 1987. În câmp, un scut cu o cupă, un ciorchine de struguri şi o frunză de 
viţă deA vie, având în jurul lui raze; totul într-un cerc liniar. Fig. 38 

In 1961 la cel de al VII-iea concurs de vinuri de la Lubliana din Iugoslavia a 
obţinut o medalie49 de argint pentru "Tămâioasa românească". Medalia, unifaţă, îl 
prezintă pe avers, în relief, pe zeul Bachus, cu privirea îndreptată înainte, şezând pe un 
tron (stâncă) şi ţinând în mâna stângă un con cu ciorchini de struguri, iar cu mâna 
dreaptă, susţine pe picior, un urcior, uşor aplecat, din care curge vin; în câmp, în stânga 
anul: 1961. În partea de sus, legendă semicirculară: XVII MEDNARUDNI VINSKI 
SEIEM, iar jos, tot semicircular: LIUBLIANA. Medalia este confecţionată din argint şi 
are un diametru de 60 mm. Fig. 39 

A doua medalie-premiu50
, de aur, obţinută la Lubliana este din 1971. Medalia, 

unifaţă, ~re pe avers, în relief, aceeaşi imagine a zeului Bachus, dar în profil spre 
dreapta. In câmp, sub conul cu ciorchini de struguri, anul: 1971. Deasupra, legendă 
semicirculară: AXVII MEDNARUDNI VINSKI SEIEM, iar jos, tot semicircular: 
LIUBLIANA. ln stânga jos, pe margine, semnătura gravorului: BPENGOV. Medalia 
este din metal aurit şi are un diametru de 60 mm. Fig. 40 

Tot în 1971 Staţiunea a participat la cel de al treilea concurs internaţional de 
vinuri de la Bratislava din Cehoslovacia, vinurile sale fiind premiate cu medalia de 
aur51

• Pe aversul medaliei se poate vedea, în partea de sus, imaginea stilizată a unui 
castel, iar dedesubt, pe trei rânduri, legenda: CESKOSLOVENSKÂ I 
SOCIAL/STICK.A I REPUBLIKÂ; în stânga, câmpul medaliei este matisat. Pe revers, 

48 Ibidem, inv. 38330. 
49 Ibidem, inv. 41688. 
50 Ibidem, inv. 41687. 
51 Ibidem, inv. 41685. 
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pe un câmp matisat, imaginea stilizată a unui cap de bărbat, în profil spre dreapta, 
având pe cap struguri, frunze şi cârcei de viţă de vie. Legenda, semicirculară, este 
dispusă jos-dreapta: Y CONCURS INTERNA TIONAL DED VINS A BRATISLAVA 
• 1971. Medalia este din metal aurit şi are un diametru de 70 mm. Fig. 41 

La 1 iulie 1995 s-au împlinit 100 de ani de la inaugurarea Băilor Sărata 
Monteoru, ca staţiune balneoclimaterică. A avut loc o manifestare, a fost editată o 
monografie, au fost emise o medalie şi o insignă jubiliare. 

Grigore Constantinescu-Monteoru, născut în 183 1 la Târgovişte, a fost 
proprietarul moşiei Sărata-Ogrăzile de la Sărata Monteoru. În 1880 el a arendat 
subsolul moşiei sale, bogat în petrol, Societăţii petrolifere "Steaua Română", pentru a fi 
exploatat. În 1888 îşi construieşte o vilă, înconjurată de un frumos parc. A fost membru 
al Partidului Naţional Liberal şi deputat şi senator în Colegiul I Buzău. Pentru a 
valorifica proprietăţile terapeutice ale izvoarelor din zonă, în 1893 Grigore 
Constantinescu-Monteoru a început construcţia unui stabiliment de băi, lucrările de 
construcţie fiind conduse de arhitectul Eduard Honzik. Băile Sărata Monteoru au fost 
inaugurate la 1 iulie 1895, staţiunea făcându-se repede cunoscută pentru valoarea 
apelor termale şi minerale, în tratarea afecţiunilor reumatismale şi digestive. 

Medalia52 este confecţionată din tombac şi are un diametru de 60 mm. Pe avers 
este înfăţişat bustul lui Grigore Constantinescu-Monteoru, cu privirea îndreptată 

înainte şi flancat de anii: 1831 şi 1898. Deasupra, legenda semicirculară: GRIGORE C. 
MONTEORU, iar în stânga şi dreapta bustului, anii: 1831 şi, respectiv, 1898. În 
stânga-jos, semnătura gravorului: V. G. Pe reversul medaliei se vede imaginea clădirii 
stabilimentului balnear de la Sărata Monteoru, având deasupra, semicircular, legenda: 
BĂILE SĂRA TA MONTEORU, iar în partea de jos, în arc, pe două rânduri: 
JUDEŢUL BUZĂU I 1895 - 1995. Fig. 42 

Insigna53 'înfăţişează imagina de pe aversul medaliei şi este confecţionată din 
bronz cu un diametru de 60 mm. 

În 1999 au fost sărbătoriţi 25 de ani de activitate a Dispensarului Policlinic 
Militar cu Staţionar din Buzău. Cu prilejul acestui eveniment jubiliar a fost bătută o 
medalie şi o insignă. 

Medalia54 este confecţionată din bronz, cu un diametru de 60 mm. Pe avers este 
înfăţişată clădirea dispensarului, având deasupra cifra: 25, iar dedesubt, inscripţia: 

ANI. Legenda este circulară: DISPENSARUL POLICLINIC MILITAR • BUZĂU; pe 
margine, ce.re perlat. Pe revers, în partea de sus, un scut cu emblema medicinii-o cupă 
cu un şarpe încolăcit în jurul ei, iar sub scut un element decorativ haşurat şi anul: 
XXV. În stânga şi în dreapta, anii: 1974 şi, respectiv, 1999. Totul într-un cerc perlat. 
Fig. 43 

52 Ibidem, inv. 43532. 
53 Idem, insignă inv. 43533. 
54 Jdem, medalie inv. 47281. 
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Insigna55, confecţionată din metal şi email albastru, are un diametru de 25 mm şi 
prezintă un scut, din email alb, cu emblema medicinii, realizată cu auriu; deasupra 
scutului, cifra: 25, iar în stânga şi dreapta, anii: 1974 şi, respectiv, 1999. Legenda este 
semicirculară: DISPENSARUL POLICLINIC MILITAR BUZĂU, cu litere aurii. Jos, 
două ramuri de lauri. Fig. 44 

Vorbind despre evenimente legate de istoria ţinuturilor buzoiene, considerăm că 
este necesar, pentru completarea informaţiilor, să amintim şi placheta jubiliară "Calea 
Ferată Buzău-Mărăşeşti", care însă, din nefericire, nu se află în patrimoniul Muzeului. 
Placheta a fost publicată în volumul "Medalii şi plachete româneşti" de George 
Buzdugan şi Gheorghe Niculiţă, p. 132-133. Pe aversul plachetei este înfăţişat, în 
partea de sus, un personaj feminin înaripat, ce zboară deasupra norilor spre stânga şi 
poartă în mâna dreaptă însemnul căilor ferate (roata cu aripi), iar în mâna stângă o torţă 
aprinsă. Dedesubt, însemnul căilor ferate, redat stilizat şi legenda pe zece rânduri: 1881 
OCTOMBRIE 1941 I ANI I 60 I DE LA PRIMA I CALE FERATA I BUZAU I 
MÂRÂŞEŞTI I REALIZATA DE I INGINERI I ROMÂNI. De o parte şi de alta a 
legendei, câte o ramură de lauri, iar dedesubt, două roţi de tren şi o secţiune dintr-o 
şină de fier. Pe revers, în partea de sus, roata cu aripi, redată stilizat şi legenda, pe cinci 
rânduri: 1881 I OCTOMBRIE I INAUGURAREA LINIEI I BUZAU I MÂRÂŞEŞTI. 
Dedesubt, harta regiunii cu calea ferată, cu cele mai importante gării: Buzău-Râmnicu 
Sărat-Focşani-Mărăşeşti. Pe toate laturile un chenar realizat din linii paralele, 
întrerupte. În dreapta-jos semnătura gravorului: ARHIT. C. IOTZU. Placheta a fost 
confecţionată din argint şi .bronz patinat, cu dimensiunile de 55 mm, modelată de 
sculptorul Onofrei, după o schiţă de arhitectul C. Iotzu. Fig. 45 
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